

Un mes... 2 ptas.
Un año... 22-50

Anuncios, reclamos y comunicados
a precios convencionales.

TELÉFONO NÚM. 55

Redacción y Administración,
Plaza de Eguilaz, 4

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Un mes... 2-50 ptas.
Un año... 25

Un mes... 4 ptas.
Un año... 40

Anuncios, reclamos y comunicados
a precios convencionales.

Redacción y Administración,
Plaza de Eguilaz, 4

Año LVI.

Jerez de la Frontera: Jueves 18 de Agosto de 1910.

NUM. 17.507

LA OBRA DE BURELL

Con motivo de la visita hace días girada a la Biblioteca Nacional por el señor ministro de Instrucción Pública, en la que encontró grandes deficiencias en el servicio y no pocos defectos que corregir en beneficio de los lectores que a diario acuden a dicho centro, Diario Universal se ocupa en un artículo de este interesante asunto, y después de censurar justamente que los bibliotecarios por medio del periódico El Mundo traten de restar méritos desde sus columnas a la plausible iniciativa del Sr. Burell, habla en los siguientes términos del sistema seguido por otros países en sus bibliotecas públicas en los que al contrario de lo que se hace en el nuestro al mismo tiempo que cuidan del personal afecto a ellas, no olvidan un momento de procurar a los lectores toda clase de facilidades y de cómodas y confortables instalaciones con objeto de hacerle grato el estudio y aficionarlos al sano placer de la lectura.

«El tipo del bibliotecario clásico, gran bibliógrafo y un poco de un muchacho bibliómano, que se creía vestal de un fuego sagrado y guardaba los libros como un secreto, ha desaparecido ya de todas partes, hasta de Francia misma, donde en esas cosas, como en otras muchas, no está el último figurín, y el ideal es completamente contrario: el del bibliotecario norteamericano, la mayor fuerza cultural de aquel magno país, que a la difusión del libro y de la afición a la lectura, debe precisamente su grandeza. ¿Cómo llegar aquí a ese ideal? En la América del Norte la lectura es en todas partes, y para todos, una «primera necesidad». Los miserables que pasan las noches sobre los bancos de los paseos públicos o en los peristilos de los edificios, dejan como huellas de su estancia periódicos o fragmentos de libros en que buscaron, cuando quiza el del cuerpo les faltaba, alimento espiritual; en los omnibuses, en los tranvías, en todo lugar se ven en manos de todo ciudadano el libro o el periódico; el periódico, que no suele ser la hoja cotidiana, sino el abultado magazine, abierto a toda información popularmente enciclopédica.

Es un espectáculo curioso, revelador de un ansia inmensa de lectura, que asombra a quien pisa por primera vez aquellas tierras y ensancha el horizonte intelectual de las gentes que allí viven, preparándolas para las más grandes concepciones espirituales, y ese ansia se ha logrado sólo mediante la acción de las Bibliotecas y de los bibliotecarios, que hacen de cada niño de seis años un lector en la biblioteca-modelo de su escuela, y de cada muchacho de diez un ciudadano capaz de manejar como el mejor bibliófilo europeo índices y referencias, y buscan al lector en la más remota aldea, en el más horrible suburbio, llevando el libro a los más recónditos lugares, como mensajero de un sublime ideal, como la más sublime fuerza regeneradora de la Patria.

Entre el bibliotecario que aguarda al lector para mirarle hocico, porque interrumpe una interminable investigación bibliográfica, y negarle un volumen, por que para ello deja resquicio un precepto reglamentario, y el bibliotecario que va a los campos y a los jardines donde los niños juegan y las gentes pasean, llevándoles libros para que lean en instantes de reposo, hay un abismo infinitamente mayor que el Atlántico que separa playas de playas, y aun todo eso parece poco a los bibliotecarios yanquis, que han establecido además las visitas domiciliarias en que inquieran la situación social y el carácter del lector para guiarle en sus lecturas, y esas maravillosas Story hour (hora de los cuentos) en que las Story Tebler cuentan a muchachos y gentes sencillas en fábricas, en escuelas y en paseos los dramas de Shakespeare, los episodios de la Ilíada y de la Odisea, la leyenda de los Nibelungos y las novelas de Renard; toda la literatura medioeval, convenientemente adaptada para que sirva de incentivo al ansia de leer, al anhelo de instruirse, de idealizar la vida..., y eso, allí, en aquel país que nos pintaron como inmensa pocilga donde vivían unos cuantos millones de criadores de cerdos!

Allí las Bibliotecas no son «arca cerrada»; los libros no son yacimiento de polvo en los estantes; buscan al lector, y una estadística revela que a un pueblecillo de cuatro casas, materialmente de cuatro casas, envió una sola Biblioteca de distrito más de mil volúmenes en un año.

Y sin hablar de ese ideal americano, quedándonos en Bélgica, en esa linda Bruselas, tan visitada ahora, ¿acaso aquí tenemos algo semejante a la magnífica y magníficamente accesible Biblioteca del Instituto Solvay? ¿Acaso el Instituto de Biología, abriendo a todos sus salas, poniendo en todas las manos sus inacabables series de papeletas, tratando de establecer el préstamo internacional de libros, y coleccionando millones y millones de referencias, tiene algo que ver con nuestro modo de administrar la cultura? Los que hemos leído en la Biblioteca Nacional de Bruselas libros que no conocíamos antes de hallar referencia en los catálogos que maneja el público, y los hemos leído sin limitaciones, cómodamente, ¿podremos creer que esto es igual a aquello? ¿Podremos pensar que, aun no siendo aquel el ideal, estamos como allí?

En Francia misma, más apegada al «viejo sistema», las Bibliotecas tienen índices y catálogos para el público, formados como el de la Biblioteca del Museo Pedagógico de París, en enormes libros, infinitamente más difíciles de manejar que las modernas papeletas; pero donde cualquiera, sin obstáculo alguno, puede encontrar en un instante copioso aparato bibliográfico para cualquier labor. ¿Sería tan difícil hacer esto aquí sin tocar para nada al arca santa intangible de las nóminas, los escalafones y las plantillas?

Por fortuna, Julio Burell no ha de pararse ante obstáculos ni ante insidias. Sabe lo que quiere y es hombre de voluntad bien templada para que le venza el «espíritu de cuerpo» ni ningún otro espíritu nefando de los que por el Ministerio de Instrucción pública pululan.

Contra todos tiene el brío juvenil y el temple del luchador siempre triunfante, y lo que hace falta para que al fin se abra España a la cultura intensa, moderna, y para todos es que lo vea todo, como ha visto la Biblioteca Nacional, y perdure en el Ministerio.

Las plantillas, los escalafones, «el Cuerpo»... toda esa admirable máquina no pasa de ser un artificio estéril, destruírlo o conservarla ¡tanto monta! Pero de semejante pequeñez, ¿quién se ocupará, cuando tiene tantas y tan grandes cosas que hacer, como ahora el ministro de Instrucción pública?

Protegéd a la Infancia

Hermoso es en verdad el proyecto que acarician algunos animosos médicos de esta ciudad, y del que tengo conocimiento por el artículo publicado en La Lucha el día 14 del corriente.

Nunca se da mejor orientación a los impulsos de la caridad, que cuando esta se dirige a auxiliar a la infancia, porque así es doble la misión que desempeña. Una mira al presente, amparar a nuestro prójimo desvalido. ¿Y cuando mayor inopia, que si esta es producida por la falta de medios físicos, para atender por nosotros mismos a nuestras necesidades? Yo entiendo que los niños y los enfermos son los mejores acreedores a nuestra protección y ayuda.

La segunda misión mira al porvenir. ¡Crear pueblos fuertes! He ahí la aspiración de la antigua Grecia. ¿Con qué fin? Con el de producir nobles y virtuosos ciudadanos.

Esto los llevó a adoptar medidas que la moral moderna rechaza, por contrarias a la sana razón de los tiempos actuales, tales como la de despeñar a los niños defectuosos o deformes. Pero si en aquella época no había otros medios de perfeccionar la raza, físicamente hablando, hasta el punto de que el derecho fiel expresión de la justicia, llegase a patrocinar tan cruentas resoluciones, hoy la ciencia médica, en su rama la higiene, demuestra que el degeneramiento de la especie procede en su mayor parte de desidia en el cultivo (así pudiéramos llamarlo) a que debe someterse el hombre en cuanto forma parte de los seres orgánicos.

¿Se abandona impunemente un árbol a sus propias fuerzas? Pues con el niño se hace más, no solamente se le deja confiado a sus solas iniciativas, sino que en ocasiones, la ignorancia, la estulticia o la miseria ora le restan condiciones necesarias a su desenvolvimiento orgánico, ora le imponen otras contrarias a sus elementos fisiológicos.

Aristóteles, el gran filósofo ateniense, se preocupaba mucho de la cultura física, hasta el punto de proponer en una de sus obras (Drematística) el aborto de las embarazadas enfermas o contrahechas. ¿Y por qué un filósofo, un hombre que vive de abstracciones, que tratará en todo caso de elevar el nivel intelectual o moral de los pueblos, se preocupa de cosa tan material y tangible?

Pues porque entiende que no es posible un espíritu fuerte y elevado en un cuerpo esmirriado, porque la leyenda de la perla encerrada en humilde concha está ya anticuada, porque la estadística criminal demuestra que la herencia morbosa, la deformidad física al raquitismo, son en una palabra los más grandes proveedores del delito. Y entre mis benévolos lectores creo que abundará la idea de como se presenta la envidia, la rapina, las más bajas pasiones.

¿En hombres fuertes y sanos? Tal vez esté equivocado y conmigo lo estarán otros mil pero creo que no.

No es que yo sea un acérrimo defensor de la caridad, creo que tiene sus defectos, como institución humana que es, y entre otras que aparta del trabajo y fomenta por tanto la holganza. Pero esto nos aparta de nuestro camino y además hace relación a la que se aplica a hombres sanos y robustos o por lo menos en condiciones de ganarse su subsistencia y cuando tiende a subvenir a esta precisamente, no cuando tiene por objeto sanar al enfermo, educar al niño.

Y esta educación no debe limitarse a la parte espiritual, lo necesario que a manera de prolegómeno lleve la educación material, la salud y fortaleza del cuerpo, necesaria, indispensable para una buena educación moral.

¡Dadme un hombre (ha dicho un filósofo, no recuerdo cual) yo os daré un sabio!

¡Adelante, pues, ilustres defensores de la higiene infantil! ¡No os arredren las muchas dificultades con que tropezaréis, dificultades inseparables de toda empresa nueva, máxime si tiene esta la nobleza y el altruismo de la vuestra!

Que si lográis vuestro objeto tendréis la mayor recompensa posible de esta vida, el más grande galardón a que puede aspirar un hombre. ¡El agradecimiento de una nueva generación, y el amor de un pueblo que será más noble y reconocido porque será más fuerte!

ARIEL.

La libertad del pensamiento

No es exacto decíamos ayer, repitiendo lo que muchas veces hemos tenido ocasión de consignar, que la escuela en España esté abierta al dogmatismo y cerrada a la razón.

Si el fanatismo sectario no inspirase a los detractores de nuestra Patria, veríanse obligados a reconocer, a poco que estudiaran la realidad de nuestro estado social, que entre nosotros goza la cátedra de una libertad de que no disfruta en pueblos que pasan por mucho más adelantados.

Para convencers de la exactitud de este aserto, no hay más que pasar la vista por las Universidades españolas. En sus claustros figuran hombres de todas las ideas, desde la tradicionalista hasta la más radical, y no son los de esta última filiación meras excepciones, porque el número de cátedráticos que profesan ideas avanzadas es importante.

¿Quién puede decir que nuestras Universidades están cerradas a la razón,

cuando ve en ellas ocupando cátedras, hombres como don Miguel Morayta, D. Manuel Sales y Ferré, don José Echegaray, D. Luis Simarro, don Vicente Santamaría de Paredes, don Felipe Sánchez Román, D. Rafael Ureña, D. Gamersuado de Azárate, don Francisco Giner, D. Félix Aramburu, don Julián Callja, D. Santiago Ramón y Cajal, D. Amalio Gimeno, D. Tomás Maestre, D. Ojón de Buer, D. Melquiades Alvarez, D. Adolfo Alvarez Baylla, D. Rafael Altamira, D. Adolfo González Posada y otros que cabría citar? ¿No representan estos hombres todos los matices del pensamiento moderno, en lo que tiene de más radical? ¿Es que estos hombres no gozan de toda la libertad necesaria para exponer sus doctrinas?

En los Institutos pasa exactamente lo mismo. Profesores de ideas muy radicales están encargados de la enseñanza, al lado de otros de ideas muy conservadoras, sin que ni éstos ni aquéllos vean coartada en lo más mínimo la independencia de su pensamiento.

Además: ¿no hay multitud de Circolos republicanos que sostienen Escuelas? ¿Va a creer alguien que en éstas se da la enseñanza dogmática? ¿No existe, hace muchos, muchos años, la Institución libre de Enseñanza, por cuyas cátedras han pasado hombres como Salmerrón, Labra, Moret y los ya citados Azárate y Giner? ¿Acaso no hemos oído defender desde la tribuna del Ateneo hasta las doctrinas anarquistas? ¿Quién pone aquí límites al pensamiento del profesor?

No; eso que se dice es una de tantas mentiras forjadas para desacreditarnos y propaladas con el auxilio de malos españoles. La cátedra goza aquí de tanta libertad como en el pueblo más adelantado, y desde luego de mucha más que en la vecina República francesa, en la que hemos visto a los profesores que no profesaban las ideas del Gobierno, ser perseguidos por éste.

O hablan de memoria, o mienten descaradamente los que prongan la esclavitud del pensamiento español.

(De La Epoca.)

Los apuros de un aviador

El aviador Weymann ha tenido un mal día. El mismo ha relatado los incidentes de su trabajosa jornada del siguiente modo:

—Me disponía a partir para probar fortuna en la etapa de Nancy, cuando comprobé que mi motor no funcionaba bien por el exceso de grasa y también por la humedad del tiempo.

Intenté elevarme de todos modos; pero mi aparato dió un salto sobre la yerba, y al aterrizar se rompieron dos montantes. Estaba de malas.

No me desanimé, resuelto a vencer todos los obstáculos.

Telefoné a la fábrica Farman, de donde me enviaron las piezas que me faltaban y un mecánico.

El aparato quedó pronto listo; pero una lluvia tenaz imposibilitaba la partida.

Esperé al día siguiente. Salí a las once de Mourmelon, con el propósito de dormir en Mezieres-Charleville.

Se me había olvidado hacer desmontar y limpiar el motor, y no tuve más remedio que descender cerca del campo de aviación de Bstheny.

Subí en mi automóvil, que me seguía, y volví a Mourmelon, de donde traje un motor nuevo, que quedó inmediatamente colocado en el aparato.

Partí de Bstheny a las nueve, y para guiarle tuve que aterrizar tres veces y preguntarle el camino a los aldeanos.

En una hora y un cuarto recorrí los 80 kilómetros que me separaban de Charleville-Mezieres.

Después de este ensayo estoy decidi-

do a continuar el circuito, y os cito para el día 17 en París... si nuevos éxitos o inesperados accidentes no me lo impiden.

LOS DOS AGITADORES.

Faltaría a la verdad quien dijera que la opinión pública está satisfecha de la labor del señor Canalejas. No lo está: protestan los obreros, y protestan los católicos.

Los obreros bilbaínos, según declaraciones terminantes de los jefes, han dicho que podía haberse hecho en favor suyo bastante más de lo que se ha hecho. Los católicos, hace ya algún tiempo, casi todo el tiempo que el actual Gobierno lleva en el poder, están repitiendo el batallador ¡accuse con que Zola alentó un día el espíritu de la nación francesa.

Es un caso un poco singular que los obreros se pongan de frente y contra Canalejas, cuando toda la historia política de este hombre está llena de promesas y discursos vibrantes en favor de la clase obrera.

Y es tan extraño como eso, más aún, las acusaciones de intolerancia que pesan sobre quien en todo momento no hizo otra cosa que cantar y propagar el espíritu amplio, abierto y extensivo de la tolerancia.

Merece que reflexionemos un poco sobre ello. Acaso los obreros no piensan lo que por sí y en nombre suyo se ha dicho. Es muy posible también que gran golpe de católicos españoles rehuya el hacerse solidario de ciertos y determinadas actitudes.

Cuando se siente incomodidad bien está, y ello es muy lícito, que se procure cambiar de postura.

Pero ese cambio ha de pronuncarse pacífica y prudentemente: quejarse, jamás «insubordinarse». Ello ni es racional, ni es correcto. Máxime cuando los que se rebelan son los que más deberían saber que hay una preciosa virtud cristiana que se llama resignación.

Pero aquí ha ocurrido una cosa. Los huelguistas, como todo el que tiene hambre, se han dejado llevar fácilmente de aquel que ha propuesto soluciones más radicales y más prontas; si quiera fuesen irrealizables, al problema de la «harta». Por eso han hecho más caso al agitador Perezagua que a D. Gamersuado Azárate, hombre de competencia y de honradez bien probadísima.

Y los católicos, en su desconfianza y prevención contra Canalejas, han hecho suyos también los impulsivismos de otro agitador, Urquijo. Dígame lo que se quiera, ese es el nudo gordiano de la cuestión.

No es fácilmente abordable en unas breves notas estudiar los motivos y los fundamentos de semejantes actitudes. Ni queremos afirmar nosotros, que los huelguistas y los católicos tengan cargos, y cargos graves, que hacer contra la conducta política del actual Gabinete.

Lo que sí afirmamos es que unos y otros han ido más allá de lo racional y de lo prudente suscribiendo las palabras de Perezagua en sus discursos y los atrevidos conceptos de Urquijo en su ya famoso telegrama.

Perezagua es un agitador vulgar sin cultura ninguna. Urquijo es un minero millonario que pudiera tener tan poca cultura como Perezagua y como Perezagua ser un vulgar agitador.

Fórmas, sin tutelas de ninguna clase, cada cual su estado de conciencia y manifiéstele en forma prudente y legal. Las protestas airadas solo una represión airada merecen.

Y las gentes de orden están obligados a no dejarse llevar de agitadores y proceder con prudencia en la obra del bienestar social.

(El Norte de Castilla).

Jerez hace cincuenta años

Efemérides de asuntos y sucesos echumados de la colección de EL GUADALETE. Sábado 18 de Agosto de 1860.

CRONICA LOCAL. Asilo de San José.— Cuenta de cargo y data de las limosnas recibidas de particulares en varios efectos y en efectivo desde el día 1.º de Julio al 31 del mismo, del presente año de 1860, á saber:

Table with financial data: Total del cargo 10.222, Id. de la data 9.634'99, Resulta quedar un sobrante de rs. vn. 587'03, á favor del establecimiento, que bajado de los 6.736 rs. y 79 cénts., débito que aparecía en la cuenta que al público se presentó en el periódico EL GUADALETE, en el número 2.386, día 20 de Julio del presente año de 1860, quedan ahora en un total de 6.149 rs. y 76 cénts. en débito al señor D. José Otondo. Lo mismo los 1.000 rs. al Sr. D. José Lacoste. El taller de zapatería en el presente mes ha calzado á los acogidos en este establecimiento del modo que sigue:

Además se advierte que de lo relacionado lo que únicamente se pone, no es más que el costo del material. Jerez 31 de Julio de 1860.

DESPACHO TELEGRAFICO PARTICULAR

Madrid 10 de Agosto á las 5'36 de la tarde. El Conde de Rescheberg ha notificado al gabinete de Turin que Austria enviará tropas á Nápoles pasando por los Estados Pontificios. El 15 ha sido declarado Nápoles en estado de sitio, y se ha desterrado al Conde de Aguilá. Es falsa la noticia del desembarco de Garibaldi en Calabria. En Constantinopla se ha descubierto una conspiración que tenía por objeto saquear las embajadas de las potencias cristianas. Se hacían numerosas prisiones. Quedan después de Bolsa, el Consolidado, 49'15 y la Diferida, 41'30. (Recibido en Jerez el 16 de Agosto á las 10'15 de la noche).

OTRO Madrid 17 de Agosto á las 4'25 de la tarde. En Nápoles han sido disueltos los comités electorales. En el Montenegro ha sido proclamado para suceder al príncipe Danilo, un sobrino suyo. Lord Palmerston ha declarado que son ilegales los alistamientos que se hacen á favor del Papa ó de Garibaldi. Quedan después de Bolsa el Consolidado 49 y la Diferida 41'05. (Recibido en Jerez el 17 de Agosto á las 6 de la tarde).

Ecos de Sociedad.

Han salido para Arcos á pasar temporada en la magnífica hacienda que poseen los señores de Velázquez Gaztelu, las bellas señoritas de Bela y Mateos. Ayer regresó del Pantano de Guadalcacín el ilustrado ingeniero director de las obras, D. Pedro Miguel González Quijano. Se encuentra entre nosotros, nuestro querido amigo y paisano, el bizarro Coronel de Infantería, D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja. Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida. Víctima de cruel enfermedad dejó ayer de existir la que en vida fué respetable y virtuosa señora doña Rosa Riquelme Sainz Calvo, viuda de García Gil. Enviamos á la familia doliente, á los hijos de la finada nuestros queridos amigos D. Angel, D. Fernando y D. José, nuestro más sentido pésame, y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe. Ayer pasaron el día en Sanlúcar de Barrameda, las distinguidas familias de Martel, Díez (D. Salvador), González Gordon y León Apalategui.

ARRENDAMIENTO.

Se hace del Rancho de "Torre Brea" con tierras adyacentes de 600 aranzadas aproximadamente de tierras de labor en el término de Rota; con caserío, estancia, aljibe y buen abrevadero. Para informe dirigióse á D. Juan Jiménez, en Sanlúcar de Barrameda, Muleros 17, M.

Las tragedias del mar.

El naufragio del "Martos"

Gibraltar 16. Detalles horribles

Los españoles salvados del choque de vapores se encuentran emocionadísimos, sin poder aclarar las causas de la catástrofe. El buque alemán era de mayor tonelaje que el español y de moderna construcción. Ambos marchaban en dirección contraria. El choque, que fué tremendo, ocurrió á las dos de la madrugada. Dicho á la gran neblina que había, el "Elsa" embistió al "Martos" dentro del Estrecho de Gibraltar, al Noroeste de Tarifa. Al ocurrir el choque, el mar estaba tranquilo. El "Martos" marchaba con una velocidad moderada, ante el peligro de la bruma y los muchos bajos que allí existen. El capitán y el oficial de guardia iban en el puente y el vigía desde la proa investigaba la ruta, luchando con la densísima bruma, que impedía ver á más de dos millas. Muchos pasajeros de ambos barcos dormían en los camarotes y eran muy pocos los que iban sobre cubierta. Los naufragos, respecto á la forma en que ocurrió la catástrofe, sólo dicen que repentinamente sintieron una conmoción terrible, acompañada de un espantoso ruido de hierros y maderas rotos, que les hizo caer á todos al suelo, incluso á aquellos que iban echados en las literas. El pánico fué inmenso, rayano en la locura. Quiénes iban en los camarotes se precipitaron por las escaleras de las escotillas sosteniéndose verdaderas batallas para salir cuanto antes á la cubierta. Muchos pasajeros rodaban por el suelo, empujados por los más fuertes. Otros tropezaban con los equipajes y muebles rotos, mientras les caía encima una lluvia de hierros rotos y maderas. El cuadro era horrible; el griterío demandando auxilio, espantoso. Las mujeres, llorando, corrían de un lado á otro buscando entre la enorme confusión á sus deudos y amigos. Los naufragos hacen el relato de la catástrofe, llorando. Es inútil el pedirles detalles, porque muchos hasta ignoran cómo se salvaron. El capitán y los oficiales del "Martos" hicieron esfuerzos inauditos para calmar los ánimos, inútilmente. El barco se ahogó, hundiendo con gran rapidez. Las chalupas y botes de los alemanes, á pesar de sus eficaces auxilios, sólo pudieron recoger á cincuenta y cinco naufragos. Al hundirse el "Martos" se produjo un gran remolino, arrastrando al fondo del mar á numerosos pasajeros y tripulantes. Durante largo rato los salvadores alemanes recorrieron el sitio de la tragedia gritando y agitando luces en busca de los naufragos; pero como no encontraran ninguno más se retiraron, conduciendo los salvados á bordo del "Elsa", donde fueron atendidos. Muchos llegaron desfallecidos. El "Elsa" zarpó con rapidez para Gibraltar. Se calcula que los ahogados son ochenta y ocho ó noventa, incluso el capitán y los oficiales, que se negaron á abandonar el buque. El número de los tripulantes era ochenta.

La catástrofe ha producido gran sensación. Cádiz 16. Otros detalles. El vapor "Martos" salió anoche de este puerto para el de Málaga. Entre los ahogados figuran nueve pasajeros. Los restantes eran tripulantes, todos valencianos. De los pasajeros iban de Cádiz un empleado de Hacienda y una familia portorriqueña. El "Martos" llegó de Huelva el Sábado por la mañana, tomando mucha carga. A la casa consignataria acuden multitud de personas ansiosas de conocer detalles. Estos son escasísimos. La primera noticia se supo por un telegrama recibido en Tarifa dirigido á la casa Mac-Pherson. El "Martos" tenía 284 pies de eslora, 33 de manga y 17 de puntal. Llevaba mil toneladas de carga, consistente en cereales y conservas. Se construyó en 1883 en Dandés y pertenecía á la Compañía Valenciana de Navegación. Su capitán, D. Miguel Cano, natural de Valencia, hacía su primer viaje en este buque. En Cádiz embarcaron D. Antonio Pérez, portorriqueño, con cinco de familia; don José Solbas, empleado de Hacienda en Almería; don Francisco Figueroa y don Manuel Barrionuevo, ambos valencianos, y don Franisco Ost, de Valencia. Los restantes, pasajeros y tripulantes. La catástrofe ha ocurrido á diez y siete millas del Cabo Trafalgar. Además de á Málaga, el "Martos" se dirigía á Barcelona. Gibraltar 16. Composición del pasaje.—El número de ahogados.—Escenas desgarradoras. El vapor "Martos" llevaba 10 pasajeros de primera, 78 de tercera y 26 tripulantes. Se han salvado un pasajero de primera, 55 de tercera y 19 tripulantes, pereciendo ahogados nueve de primera, 26 de tercera y 7 tripulantes incluso el capitán del buque, señor Cano, que era septuagenario. Entre los salvados hay muchos heridos y contusos debido á la violencia del choque. El "Elsa" procedía de Valencia y llevaba cargamento de frutas con destino á Glasgow. Tiene averías considerables en la proa. Entre los naufragos se han sucedido escenas desgarradoras, pues casi todos han perdido algún diente en la catástrofe. Uno ha perdido á su esposa y tres hijos; otro á la señora, llevando su hijo en brazos. La población está consternada por la catástrofe. Madrid 17. Formenores del naufragio del vapor "Martos"—Relato dramático de un naufragio. Hasta ahora desconocese aquí los nombres de los ahogados en el naufragio. De Gibraltar telegrafían que hablando uno de los naufragos dijo que apenas se da cuenta de lo sucedido. Acostóse mareado y se durmió profundamente. Despertó al sentirse arrojado de la litera, sufriendo una herida en el hombro á causa de la caída. Comprendió que el buque había chochado y sin ponerse ropa alguna sabió á la cubierta. Casi todos los viajeros subían, como él, aterrados, dando gritos. La confusión fué espantosa. La niebla hacía imposible darse cuenta de lo ocurrido. Todo el mundo gritaba dando voces de socorro. Las sirenas producían un ruido ensordecedor. A bordo del "Martos" oíase el torbellino de las aguas que entraban en el buque. El capitán iba constantemente de un lado á otro gritando: ¡alma, calma! Pero la confusión era tan horrible que no logró restablecerla. El capitán, viendo perdido el barco, ordenó el salvamento de los pasajeros.—Yo me encaramé en uno de los botes. Cuando veía que me descendían, en ese momento una ola humana precipitose sobre mí pisoteándome. La lancha llenóse en segundos. Desde este momento no puedo precisar lo que pasó en el mar. Momentos después vime á bordo del "Elsa" envuelto en una manta, con la ropa interior, que es la única que llevaba puesta empapada en agua. Entré en una litera y no salí hasta que llegué á Gibraltar. Otros relatos.—Formenores trágicos. Otros naufragos también cuentan escenas espantosas. Casi todos los que se han salvado han perdido algunas personas de su familia. Un individuo perdió á la mujer y tres hijos.

Otro recorre las calles con dos hijitos en los brazos. Puro loco. La lancha á bordo.—Sobre las lanchas.—Los ahogados.—A nado.—Junto al sitio del "E-gente".—La fuerza del remolino. Constatan, entre otras escenas los pasajeros, que al querer ganar las lanchas, agredíanse y pisoteábanse. Muchos tirábanse de cabeza dentro de las embarcaciones, dándose terribles golpes y estando á punto de hacerlas zozobrar. Tripulaban el barco 26 hombres. Ahogáronse en total 39. Entre los ahogados confirmase que figuraba el capitán D. Miguel Cano, de 60 años. El naufragio ocurrió muy cerca de donde se perdió el "Reina Regente". Algunos de los naufragos consiguieron salvarse á nado. El "Martos" desapareció en menos de cinco minutos. Dificultad del salvamento. Por muy pronto que dispuso el "Elsa" el salvamento fué casi imposible prestarlo. Referencias sobre el choque. El piloto del "Martos" es Emilio Landubero y el maquinista Vicente Ferrer dicen que á la hora del choque la mar estaba picada; que el "Martos" pasó tocando la sirena y que el "Elsa" echóse encima á toda máquina. Honrosos antecedentes. El capitán Cano fué recompensado en una ocasión por el gobierno francés por los servicios importantes que prestó á la Marina mercante de aquella nación. Hacetillas. CASA CHIVA. DUQUE DE ALMODOVAR, 1. Este Establecimiento continuará hasta el 31 del presente mes vendiendo á precios inverosímiles los Sombreros de paja forma matineo, Abanicos, Muñecos, Maletas, Sacos de mano, Cestas mimbre y toda clase de artículos propios para viaje. También cuenta esta casa con un completo surtido en perfumería, mereciendo distinción la COLONIA X á 250 pesetas litro de litro. Grandes novedades en CINTURONES para Señora y Caballero, TIRANTES, LIGAS, CORBATAS, ARTICULO DE PUNTO Y OBJETO DE FANTASIA. Extensa colección en IMÁGENES procedentes de la Estatuaría religiosa. Jabón "Ideal", caja de cuatro pastillas á pesetas 1'50. No olvidarse, DUQUE DE ALMODOVAR, 1, y ALGARVE 2 y 4. El Gobernador.—En el mixto ascendente llegó ayer á esta ciudad el Gobernador civil de la provincia, quien acompañado del Alcalde accidental Sr. Marqués de Campo Real y del Secretario del Ayuntamiento que esperaron en la estación su llegada, se trasladó á la Casa Consistorial, de donde pasó al Monte de Piedad y Caja de Ahorros, presidiendo la Junta que celebró el Consejo de Gobierno. En el correo descendente regresó el señor Roncales á Cádiz. Decomiso y multas.—El concejal regidor de turno en el Mercado Central de Abastos Sr. E. Calante, decomisó ayer diez litros de leche adulterada, imponiendo una multa al industrial que la expendía al público. A otros vendedores que infringieron el Reglamento del Mercado les impuso también diferentes multas. El total de las impuestas asciende á 21 pesetas. Tiro al blanco.—A las órdenes del Comandante Sr. Pina el segundo medio Regimiento de Caballería ejecutará esta mañana prácticas de tiro al blanco, á la distancia de 500 metros, en el campo de Cañina. D. E. P.—Ayer dejó de existir víctima de rápida enfermedad, la apreciable señora doña Joaquina Mateos y Camas, viuda de Argó persona que gozaba de muchas simpatías entre sus amistades. A la atribulada familia de la finada damos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige. Los canes.—En la Casa de Socorro fueron curados ayer Manuel Márquez Benítez y Luis Nepomuceno Molina, de 6 años que padecían horribes leveas producidas por mordedura de perro. Caída.—En el camino de La Cartuja cayó ayer da un burro en que iba montado, un sujeto llamado Diego Medina, produciéndose contusión en sienes en diversas partes del cuerpo.

Se han acercado á esta Redacción la Sra. María Melina Tajaró y su madre, rogándonos hagamos constar que es incorrecta la relación hecha por la prensa del suceso ocurrido antesyer en el pago de Rabatun. Dicho que lo ocurrido fué que el marido de la María llamado José Arias, de quien se halla separada á causa de los malos tratos de que la hacía objeto, se presentó con malas intenciones en la villa donde habitaba, y entonces avisaron á su hermano Manuel quien acudió haciendo huir á su cuñado. Como quiera que el mayeto vecino, llamado Manuel Berenguer, hubo de tener oculto al Arias, el cual se propuso sorprender sola á su mujer y á su suegra para maltratarlas como ya había hecho en otras ocasiones, reaccionado por ello el hermano de la María, le propió varios golpes. Las visitatas nos manifiestan que este es el origen de los hechos y la verdad de lo ocurrido. Junta.—Anoche celebró Junta la Directiva del Casino Jerezano. La guardia rural denunció ayer á un individuo por detentación de terrenos ajenos y causar daños con su ganado en el mismo pago de Balbuna, y la de doce cerdos por causar daños en haces de trigo en el mismo pago.

Vichy Saint-Louis. Estómago -- Hígado -- Intestinos. A Madrid.—El próximo día 26 marcharán á Madrid, donde fijarán su residencia, nuestro estimado vecino D. Vicente Martín López y su apreciable familia. La Cámara Agrícola de Rubí (Tarrasa) ha acordado en Junta general iniciar una activa campaña contra la adulteración de vinos, proyectando organizar una gran asamblea comercial á la que sean invitadas todas las personalidades agrícolas del país. Población de España.—Por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se publica en la Gaceta el estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las provincias de España en el mes de Octubre del año próximo pasado. He aquí algunos datos. Población, 19.876.398 habitantes. Nacimientos, 51.902. Defunciones, 36.799. Matrimonios, 12.426. Toreros á Méjico.—Gibraltar 15.—En el paquete alemán Berlin que salió esta mañana de nuestro puerto para New York, embarcaron aquí los matadores de toros Manuel Lara (Jerezano) y Diego Rodas (Marenito de Algéciras) que van á Méjico contratados ventajosamente. Un sátiro.—Un individuo llamado Francisco Pardo, secuestró el Viernes anterior á una niña de diez años de edad, á la que dejó abandonada en el campo después de realizar con ella repugnantes infamias. Este sátiro ingresó en la prevención, á disposición del Juzgado. Temblor de tierra.—Dicen de Melilla: "A las cinco menos cuarto de la madrugada de ayer muchos vecinos de la parte alta de la Plaza sintieron un nuevo temblor de unos cuatro segundos de duración. El movimiento sísmico fué oscilatorio y su dirección de N. á S." Detenidos.—Lo fueron ayer por los agentes del Municipio: Un individuo por maltrato de obra á su esposa. Dos raudas de profesión que en estado de embriaguez blasfemaban en la calle Lanería. Dos forasteros por implorar la caridad pública con exigencias en estado de embriaguez y un recamado por la autoridad judicial. Polloías.—Según manifestó ayer el Sr. Gobernador Civil, en breve aumentará el número de vigilantes de policía que prestan servicio en esta ciudad. La crueldad turca.—Según noticias procedentes de Sofía, las tropas turcas que proceden al desarme de las provincias búlgaras, continúan cometiendo los más atroces desmanes, torturando sin piedad á toda clase de gentes, las encuentran ó no les encuentren armas encima, trátense de mujeres ó de hombres, de niños ó de viejos; se cuentan verdaderas atrocidades, y son en gran número las gentes que se han presentado en Urkub para curarse las heridas que les causaron los soldados turcos. Para evitar granos y caspa en la cabeza fricción diaria con Agua Colonia de Orive, única higiénica y medicinal. De Agricultura.—La Dirección General de Agricultura ha dirigido una circular á los directores de las Granjas-escuelas prácticas de Agricultura regionales, estaciones e ológicas y á todos los establecimientos agrícolas, para que remitan una relación de los ingresos totales por ventas de productos, realizadas durante un quinquenio, con el fin de que sirva de base al distribuir los presupuestos, y se vea cómo los créditos para sostenimiento de dichos centros del Estado son reproductivos.

Sepelio de Ricardo Hermsilla.

—Dice La Voz de Santucar: Efectuóse ayer tarde el sepelio del malogrado joven Ricardo Hermsilla, asistiendo un numeroso acompañamiento de representantes de todas las clases sociales.

Del féretro pendían cintas de raso que llevaban amigos del finado, viéndose sobre el ataúd una corona de flores contrahechas de la prometida del difunto, otra de flores del tiempo, de D. Antonio Espiño, y otra como la anterior de los compañeros de afición torina.

El duelo fué presidido por el tío del finado Manuel Hermsilla y por los parientes D. Félix, D. Candido, D. Manuel y D. José Hermsilla, D. Antonio Mora y D. Antonio Caballero de las Olivas.

Mucho gentío se agolpaba al paso de la comitiva fúnebre, revelando el general sentimiento producido por el triste suceso.

Buena digestión. Para conseguir la que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tñifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

La Hemoglobina Asimilable Sengre, tiene una acción poderosa sobre el organismo, toda nodriza debería usarla para que el niño se criara robusto.—Venta Farmacia.—Stengre, Cartagena.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Pidanse memorias y Guías.—Se remiten gratis.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescientes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Anuncios de interés

AGENTE EN HOLANDA

Una casa de Holanda, teniendo agencias, comprándose solamente del comercio al por mayor y del medio por mayor, desea todavía la representación general de una casa de toda primera orden de Porto. Diríjase bajo K. L. 3110 a Oficio de Publicidad A. de la Mar Azn. Amsterdam (Holanda).

Mañalich y Compañía

Cosarios al Puerto de Santa María, Cádiz, Sevilla y puntos intermedios.

Oficinas. Jerez, Lancería, 25.—Puerto de Santa María, Larga, 129.—Cádiz, San Francisco, 34, duplicado.—Sevilla, Villegas, 2

KILOMETRICOS Se facilitan en doce horas.

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

MANUEL FERNANDEZ

Nueva, 45 y 47.—JEREZ.

Esta acreditada casa tiene el gusto de participar a su clientela la gran rebaja de precios en las losetas de su fabricación.

Metro cuadrado de losetas blancas y negras, de 20 centímetros, a ptas. 2'75.

Metro cuadrado de dibujo desde ptas. 3 hasta 4, siendo las de este último precio las que se vendían antes a 6.

Estos precios se entienden a domicilio.

SE GARANTIZA LA CLASE.

En esta fábrica se vende un malacate completo.

SE ALQUILA

un piso bajo amueblado.—En esta Administración darán razón.

PAJA DE TRIGO

Se vende en el Cortijo de Montana, a 10 pesetas el carro y la carga a 1'50.

De avena a 7 pesetas el carro y la carga a 1 id.

LAGARES

Se vende uno de doce tablas completo y prensa con su púlpito, etc.—Pago del Cuchuelo, viña San Antonio, darán razón.

Se han recibido cajas de

Galletas surtidas a 3'50 pesetas una.

Manteca Dávosa a 2'25 lata 1 kilo 5 ptas.

Manteca Hamburgo a 2'50 lata 1 kilo 6 pesetas.

A. ALADRO, FRANCO, 4.

Se arrienda el local que

fué bodega calle de Medina núm. 4, propio para una industria por su capacidad y las dependencias que tiene.

Para tratar del arrendamiento, Corredora, 54.

Sociedad Jerezana

Cooperativa de Consumo

Se acaba de recibir el salchichón de Puerto Real y jamón recortado especial clase extra.

Consúltense la nota de precios de Julio que ya se ha repartido a los accionistas.

Es garantía para la salud la legítima procedencia de los comestibles.

LA MALLORQUINA

Restaurant y Pastelería

INSTALADO EN EL

PASEO DE LA VICTORIA

Puerto de Santa María.

Almuerzos, a 3'50.—Comidas, a 4'25.—Cenas, a 1'50

VINOS Y LICORES DE TODAS MARCAS

ARRENDAMIENTOS

Se arrienda el piso alto derecha y el principal izquierda de la casa calle Cardenal Herro núm. 9.—Precios, 65 y 80 pesetas respectivamente.—Darán razón, Duque de Almodóvar, 26.

SE VENDE

Una granja de balaustres y tableros de madera.

Una tarima de madara.

Un sillón giratorio.

Siete damajuanas vacías.

Un arado con yugo.

Diez milares de cápsulas nuevas para botellas con inscripción.

Una media vacía.

Un barril de diez arrobas vacío.

Un par de puertas de madera con batidor.

Un par de puertas de cristales con batidor.

Diríjense a Manuel Fernández, Medina 90, de cinco y media a siete y media de la tarde.

SE ALQUILA

Un piso segundo en la plaza de Plateros en 20 pesetas mensuales.—Francos 43, portería, darán razón.

Solo por 15 días

Liquidación de las existencias en muebles por dejación del negocio.—Aprovechad la ocasión.

MISERICORDIA NUM. 3.

NUEVO RESTAURANT

DE

“LAS DOS CALLES”

Bretones núm. 12

SANLUCAR DE BARRAMEDA.

Servicios esmerados.—Casa propia para los Sres. Viajantes.—Abonos a precios convencionales.—Sitio céntrico y próximo a la Calzada y Playa.

Sección Oficial.

ALCALDIA DE ESTA CIUDAD

Vacante en esta población una plaza de Médico titular para la asistencia de enfermos de la Beneficencia domiciliaria en el Barrio rural de San José del Valle, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas é indemnización de 500 para caballo y otras 500 para medicinas, etc., se anuncia su provisión por concurso y término de 30 días contados desde el siguiente al en que aparezca publicado el presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, excluyéndose los festivos, a fin de que los que reúnan las condiciones prevenidas en el Reglamento del Cuerpo de Médicos titulares de España, presenten sus solicitudes en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento dentro del plazo marcado.

Jerez 16 Agosto 1910.—El Marqués de Campo Real.

HOY JUEVES

a las nueve y media en punto de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

LA SEÑORA

Doña Rosa Riquelme Sainz-Calvo

Viuda de

D. FERNANDO GARCÍA GIL

Que falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos

Q. S. G. G.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual demás parientes y afectos,

RUEGAN a las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la iglesia parroquial de San tiago, a las 8 y media de la mañana, y acto seguido a la conducción de su cadáver, favor que agradecerán.

Diríjase a Sagasta, núm. 42.

(No se reparten esquelas)

HOY JUEVES a las diez y media de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de LA SEÑORA D. JOAQUINA MATEOS CAMAS VIUDA DE ARAGÓ. Que falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos. S. G. G. Sus hijos, hermanos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos, RUEGAN a las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por su eterno descanso, tendrá lugar en la parroquia de San Lucas, a las diez, y seguidamente a la conducción de su cadáver, favor que les agradecerán. Vivia: Almenillas, núm. 5. (No se reparten esquelas.)

TELEGRAMAS.

(De nuestro servicio particular.)

Del Extranjero

Más detalles del incendio.

Recíbense nuevos detalles del incendio de la Exposición. Se han practicado varias detenciones por robos realizados durante el salvamento de objetos de los pabellones incendiados.

Entre ellos se encuentra detenido el guarda de una sección. Se han encontrado intactas dos cajas de caudales en los edificios destruidos.

La de la sección belga de bisutería contenía alhajas y piedras por valor de quince millones de francos.

De Madrid.

Manifestación de pesar.

Madrid 17, a las 7. La Asociación de la Prensa madrileña ha telegrafiado a sus compañeros de Bélgica, asociándose al pesar que experimenta la nación a causa del incendio de la Exposición de Bruselas.

El centenario de Balmes.

El Alcalde de Vich transmitirá al gobierno el deseo del pueblo de que asista una persona de la familia real, a las fiestas que han de celebrarse con motivo del centenario de Balmes.

Desgracia.

Desde un balcón del quinto piso de la casa número 5 y 7 de la Plaza de Lavapiés, cayóse a la calle un niño de quince meses, muriendo en el acto.

Municipales levantiscos.

Dicen de Barcelona que un capitán de Seguridad castigó a un guardia por haberse inubordinado.

Varios compañeros le secundaron.

Con tal motivo, dos han sido expulsados del cuerpo y otros veinte trasladados.

Firma de un tratado.

Madrid 17, a las 8'35. Dicen de San Petesburgo que ha sido firmado el tratado de arbitraje entre Rusia y España,

por el Ministro de Negocios y nuestro embajador, Sr. Conde de la Viñaza.

Los patronos de buenas.

Hoy a las diez de la mañana se reunirán en Bilbao los patronos de las minas para hacer algunas modificaciones en las condiciones del trabajo.

Reforma de Aznar.

El Ministro de la Guerra se propone introducir una importante modificación en la forma en que actualmente se vienen verificando los exámenes para el ingreso en las Academias militares.

Regreso del ministro de Hacienda.

Canalejas sigue acatarrado, pero asistió a su despacho. Se ha ordenado sea prohibida la reunión que proyectan celebrar los radicales de Barcelona el mismo día y en el mismo sitio en que verificarán un apheh los elementos jaimistas de Cataluña.

Embajada inglesa.

Madrid 17, a las 20. Para el primero de Septiembre se recibirá en San Sebastián una embajada inglesa, la cual vendrá a comunicar a los Reyes de España el advenimiento del Rey Jorge al trono de la Gran Bretaña.

Consejo de Ministros.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de D. José Canalejas, éste leyó un telegrama de los patronos de las minas de Bilbao acusando coacciones que dicen han sido hechas por los huelguistas para que no pudieran trabajar los esquirols.

El Consejo para depurar algunos extremos acordó que se pidieran aclaraciones a las autoridades de Bilbao para obrar con conocimiento de causa.

Instrucción pública.

El Consejo de Ministros acordó después de amplia discusión dar en los presupuestos próximos una gran importancia a la instrucción pública y para tomar resoluciones verdaderamente nacionales, esto es de acuerdo con las fuerzas vivas é intelectuales del país, se convocará una Asamblea magna en la que se tratará de la reforma de la Enseñanza y del fomento de la instrucción pública en España para poner al país en este asunto a la altura de los primeros de Europa.

Concurrirán a la Asamblea citada todas la entidades de relieve de la nación y personalidades más competentes en la materia. Sobre las resoluciones de dicho Congreso basaránse los proyectos que patrocinará el Gobierno, el cual dispondrá de todo el dinero que sea preciso para implantar tan útiles y necesarias mejoras.

Esta Asamblea solemnisima será presidida por el señor Canalejas y asistirán todos los ministros y subsecretarios

Nuestra acción en Marruecos.

Ha sido comunicado oficialmente que se ha inaugurado la carretera de Melilla a Nador.

Distinción.

Acordóse conceder la Gran Cruz

de Beneficencia a S. M. la Reina D.ª Victoria.

Indulto.

Ha sido indultado el soldado que en Galicia maltrató a un cabo.

Obligaciones del Tesoro.— Suscripción.

La suscripción pública de obligaciones del Tesoro se eleva a la hora presente a la su 35.626.000 pesetas y continuará por algunos días.

La huelga.

En Bilbao llamóse esta mañana al trabajo en las minas, y acudieron algunos.

En Gaitaria fué apaleado horriblemente un obrero que trabajó ayer.

Nueva reunión de patronos.

Los patronos se reunieron nuevamente acordando no acceder a nuevas concesiones en favor de los obreros de las minas.

El presidente de la república Chilena.— Desgracia inesperada.

Ha llegado a Bremen el presidente de la República de Chile. Al trasladarse al hotel, falleció repentinamente en el coche que le conducía.

Nuevos procesos.

Ha sido procesada en San Sebastián, la Junta Directiva del Centro Vasco, y los individuos que forman la Junta Directiva del Centro Católico, han sufragado cada uno de los procesados 500 pesetas efectivas de fianza.

Cotización de la Bolsa de Madrid

Correspondiente al día 17.

Interior 85'00

Amortizable 5 por 100 . . . 101'50

“ 4 por 100 93'40

Acciones Banco España . . . 444'90

Cédulas del Banco Hipotecario 103'00

Acciones de Tabacos 358'00

Cambios.

París 7'25

Londres 27'19

ULTIMA HORA

LA CAUSA DEL MONTE

Madrid 18, a las 2.

Ayer ha comparecido a declarar ante el Juzgado, el Sr. Marqués de Alboloduy, asistido de abogado y presenciando la indagatoria el Sr. Pérez Asencio.

Aunque se guarda reserva acerca de las manifestaciones hechas por el declarante, se cree que será cumplimentado el mandamiento de ese Juzgado.

MANTECA del REINO

“La Praviara”, pura garantizada.

A ALADRO, FRANCO, 4.

AL PÚBLICO.

La antigua planchadora de brillo Sebastiana Sánchez, que ha estado establecida en el jardín de la Veracruz, pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su taller a la calle San Agustín, junto a la tienda de “Los Palos”.

Precios: Camisas a 15 céntimos; juego de puños y cuello, a 10 id.

Además se plancha ropa de señora de todas clases, mantelerías de iglesias plegadas y añudadas; se limpian guantes y se quitan manchas en toda clase de prendas.

No olvidar las señas: calle San Agustín, junto a la tienda “Los Palos”.

Imprenta de EL GUADALETE

Plaza de Aguilaz núm. 4.

RELOJERÍA BUTLER II, DUQUE DE ALMODÓVAR, II La que más barato vende.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita

"MINIMAX"

APARATO EXTINTOR DE INCENDIOS

SIN FUNCION DE BOMBA; SIN MANGUERA; SIN MECANISMO ALGUNO

paga aceite ardiendo, celuloide, petroleo, alquitran, bencina, barniz, corcho, algodou, etc.

Unico premiado con la más alta recompensa en las Exposiciones Internacionales de San Luis E. U. 1904 y Lieja (Bélgica), 1905.

Más de 350.000 aparatos vendidos; más de 12.500 incendios apagados, según comprobantes, y 40 personas salvadas de muerte segura por el fuego.

PARA INFORMES Y DETALLES EN LA PROVINCIA DE CÁDIZ

PEDRO A. RIVERO, Calle del Rosario número 16.-- Jerez de la Frontera.

Bazar Europa * VIUDA DE GARCIA Y MARTEL

COLUMELA Y JOSÉ DEL TORO, 15 CADIZ

TELEFONO, 108.

Grandioso surtido en objetos de fantasía para regalos.—Artículos de piel y para viaje—Cestería fina—Vajillas—Cristalería—Aparatos para luz eléctrica—Plata Meneses—Imágenes religiosas—Sparklets y cápsulas para los mismos—Thermos—Patines—Poleas para gimnasia—Hules y Tapetes—Gramófonos y Discos—Juguets—Servicios completos para Café, Hoteles y Restaurantes.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

FERROCARRILES

LINEAS DE JEREZ Á CADIZ Y SEVILLA Y DE JEREZ Á SANLUCAR DE BAMD.

ESTACIONES	Correo	Mixto	Expres	Mixto.	ESTACIONES	Mixto	Expres	Mixto	Correo
Cádiz.	7 30	13 05	16 20	18 25	Sevilla (S. B.) S.	8 17	9 11		15 24
2.ª Aguada	7 35	13 11	16 25	18 31	Dos Hermanas	8 50	9 27		15 45
S. Fernando	7 57	13 42	16 39	18 55	Utrera	10 10	9 50		16 34
Puerto Real	8 14	14 01	16 58	19 14	Alcazarillas	10 37	10 05		16 59
P. Sta. María	8 35	14 27	17 07	19 37	Las Cabezas	10 57	10 20		17 00
El Portal	8 50	14 43	17 19	19 54	Lebrija	11 25	10 38		17 30
Jerez (Ilegada)	9 10	14 57	17 26	20 05	El Cuervo	11 47	10 52		17 59
Jerez	9 10	15 09	17 31		Jerez (Ilegada)	12 19	11 13		18 24
El Cuervo	9 37	15 39	17 55		Jerez (F. E.)	12 34	11 18	9 01	18 33
Lebrija	9 56	16	18 10		El Portal	12 44	11 25	9 11	18 42
Las Cabezas	10 21	16 31	18 29		P. Sta. María	13 05	11 39	9 33	18 50
Alcazarillas	10 38	16 51	18 41		Puerto Real	13 23	11 52	9 50	19 51
Utrera	11 05	17 45	19 04		San Fernando	13 48	12 07	10 13	19 39
Dos Hermanas	11 29	18 23	19 23		2.ª Aguada	14 00	12 22	10 35	19 36
Sevilla (S.B.) Li	11 45	18 45	19 40		Cádiz	14 15	12 23	10 40	20

ESTACIONES	OM	OM	ESTACIONES	OM	OM		
Puerto Santa María	S.	9 45	19 45	Sanlúcar	Salida.	6 45	17 10
Rota	"	10 20	20 20	La Jara	"	6 51	17 13
La Ballena	"	10 41	20 41	Chipiona	"	7 10	17 33
Chipiona	"	10 55	20 55	La Ballena	"	7 20	17 43
La Jara	"	11 05	21 05	Rota	"	7 45	18 03
Sanlúcar	Llegada.	11 10	21 10	Puerto Santa María Llegada	"	8 15	18 13

NOTA.—De Jerez sale un tren para el Trocadero á las 3'45, llegando á las 5'30. Regresa á las 19'30, y llega á la estación de Jerez á las 21'45.

Profesor de francés... **HIELO** Pidan todos Amis del Racimo

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 5 sean: Enero 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1.º Octubre, 8 Noviembre y 1.º Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEXICO
Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Cornua el 20 de cada mes directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernandópolis, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto.	Salidas de Cádiz.
8'45 de la mañana.	10'00 de la mañana
11'15 de la idem.	12'30 de la tarde.
1'45 de la tarde.	3'00 de la idem.

AVISO

Aquellos de nuestros suscriptores que hayan de pasar el verano fuera de nuestra población recibirán el periódico en su residencia accidental sin aumento alguno de precio, sin más que pasar aviso á esta Administración.

TALLER DE COCHES de Manuel Cruz SAN FRANCISCO DE PAULA NUM 2 Jerez de la Frontera.

Experimental de Jerez.

Observaciones meteorológicas de día 17

Temperatura máxima	35 00
Idem mínima	12 25
Idem media	23 62
Máxima al sol	38 00
Extensión solar	3 50
Reflexión terrestre	2 25
Tensión del vapor de agua	16 70
Estado higrométrico del aire	54 50
Presión barométrica media á cero	759 60
Evaporación en milímetros	9 32
Lluvia en m. m.	0 00
Viento reinante.—Dirección	O.
Velocidad kms.	103

Matadero.—Estado demostrativo del número de reses degolladas en el día de ayer, con expresión de su clase, peso y precios:

Vaca no 12, con peso de 1469 0,0 kilos	
Lana 16 con 244 800 lb	
Oveja 7, 793 600 lb	
Vaca de 1.ª, á 1'68 el kilo	
" 2.ª, á " 0'00	

Sección Religiosa.

JUBILEO CIRCULAR.—La Merced. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—S. Jerónimo Emiliano, f.; y San Agapito, mrc., Sta. Elena, vda. y Sta. Clara de Montefalco, vg. MAÑANA.—S. Alfonso Ligorio, ob y dr. y San Luis ob. de Tolosa.

Instituto General y Técnico DE JEREZ DE LA FRONTERA

EXAMENES DE INGRESO.

SECRETARIA. Los que los soliciten deberán presentar durante la segunda quincena del presente mes de Agosto, instancia escrita de su puño y letra y justificar en el acto de la presentación, que tienen diez años cumplidos ó que los cumplirán antes de efectuar los exámenes ordinarios del curso en que se matriculen, presentando certificado de revacuación.

Cumplidos los requisitos anteriores, serán admitidas provisionalmente las instancias, previo el abono de pesetas 7'50, entregando un timbre móvil de 0'10 de peseta, para el correspondiente resguardo.

Oportunamente será informada la instancia y en el caso que lo fuera negativamente, se devolverá al interesado el importe de la inscripción.

Matricula no oficial no colegiada (libre).

Esta quedará abierta en el Instituto desde el 16 al 31 del mes de Agosto presente.

En la Secretaría del Instituto, se facilitarán hojas impresas para las solicitudes de matrícula á las que deberá adherirse una póliza de una peseta.

Los alumnos del Magisterio abonarán por cada grupo de asignaturas que constituyen un curso, 25 pesetas; por derechos de examen 7 pesetas en metálico y 2'50 pesetas también en metálico por cada asignatura en concepto de derechos de expediente, y cuatro timbres móviles de 0'10. Los que hayan de matricularse en asignaturas sueltas con objeto de completar grupo, abonarán por cada asignatura: por derechos de matrícula en papel de pagos al Estado 4 pesetas; por derechos académicos, 1 peseta en papel y 1 peseta en metálico y 2'50 pesetas en metálico por derechos de expediente y además cuatro timbres móviles. Total por asignatura, 8'90 pesetas.

Los que se matriculen en los estudios del Bachillerato, abonarán por cada asignatura: Por derechos de matrícula, 8 pesetas en papel de pagos; por derechos académicos, 2 pesetas en papel y 2 pesetas en metálico, y 2'50 pesetas también en metálico, por derechos de expediente, y además cuatro timbres móviles.

Fiestas Veraniegas EN EL PUERTO DE STA. MARIA

AÑO 1910 Ferias en los paseos del Vergel, Parque Calderón y Velada de la Victoria EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE

Iluminaciones de Gas, Electricidad y á la Veneciana.—Carreras de Caballos en el Hipódromo de la Vega.—Veladas marítimas.—Conciertos por Bandas Militares.—Fuegos artificiales.—Dianas y Retretas.—Corridos de Toros y Novillos.—Fiestas y Veladas en la hermosa Playa de la Puntilla.—Juegos Florales.—Cinematógrafo público.—Teatro de Verano.—Ejercicios Gimnásticos.—Bailes y Verbenas populares.—Concursos de baicones y escapatras.

Servicios de Coches y Riperts á DIEZ céntimos á la Playa de la Puntilla.

Restaurantes. Cómodos y baratos alojamientos. Trenes especiales

Total por asignatura, 14'90 pesetas. Todo alumno que solicite matrícula en cualquiera de los estudios que se cursan en este Instituto y no hayan presentado anteriormente certificado de revacuación, tendrá que hacerlo, sin cuyo requisito no podrá concedérsele aquella. Los cursos de Gimnasia serán probados mediante certificación suscrita por el profesor privado con título suficiente, y con el Visto Bueno del profesor oficial de la asignatura, debiendo aquella ser extendida en papel de 2 pesetas. Los que no tengan identificada su personalidad en las convocatorias anteriores, llenarán este requisito por medio de dos testigos de conocimiento á satisfacción del Secretario. Jerez de la Frontera 8 de Agosto de 1910.—El Secretario, Cayetano Castellón.—V.º B.º: El Director, Arguñols.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE JEREZ DE LA FRONTERA. El Martes 23 de Agosto de 1910, de una á tres de la tarde, se venderán en subasta pública, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las ALHAJAS cuyos empeños se verificaron en el mes de Abril de 1909, comprendiendo desde el número 90.343 al 90.302.

El Miércoles 24 de Agosto de 1910, á igual hora que la anterior, se venderán en pública subasta si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las ALHAJAS cuyos empeños se verificaron en el mes de Mayo de 1909, comprendiendo desde el número 90.803 al 91.354.

En la subasta de este último día, serán incluidos varios lotes de ALHAJAS que quedaron en suspenso de las subastas verificadas el año anterior, cuyos números son los siguientes: 45.447.—70.859.—82.558.—84.092.—84.184.—84.162.—84.171.—84.478.—86.333.—86.730.

El Jueves 25 de Agosto de 1910, á igual hora que las anteriores, se venderán en subasta pública, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las ROPAS procedentes de los empeños del mes de Mayo de 1909, cuyos números son los que siguen: Central: del núm. 22.371 al 23.859. 1.ª Sucursal: del núm. 26.359 al 27.210. 2.ª Sucursal: del núm. 24.654 al 26.110.

Las subastas continuarán á las indicadas horas en los siguientes días, si no quedasen terminadas, en los señalados para las mismas. Jerez de la Frontera 5 de Agosto de 1910.—El Director Gerente, interino, José Cano.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES.

Marca registrada. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de más nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas 3 y á 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas 39 Madrid.—En Jerez, droguería, de A. Barrrero.

"Alrededor del Mundo" publico esta semana profusión de artículos en su mayoría ilustrados.

Además continúan las acostumbradas secciones de Avenirador Universal, De utilidad y recreo, Recetas y problemas, y otro plego encuadrable de la interesantísima novela "El misterio del corazón Verde". 2 50 pesetas suscripción trimestre. Administración: Canos, 4, Madrid.

INFALIBLE

Para la clasificación de vinos refractarios á todos los demás clarificantes, poniéndolos en perfecto estado de brillantez en el corto espacio de cuatro días sin necesidad de perder tiempo en almacenarlo para la cocción de los mismos, dando por resultado una gran economía por la brevedad á que se presta y sus buenas condiciones higiénicas. Hay otro para vinos aubados y ácidos. (Garantizado) José García, Antona de Dios, 20, JEREZ.